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Tél közeledtén.

Hervadt levelek halmaza borítja az uta­
kat, melyeket fák szegélyeznek, csak hogy 
ezen útszéli fasorok nálunk még mindig a 
luxus-czikkek közé tartoznak. Á növényzet 
elveszté üde zöld színét, a szabad természet 
pusztaiéban, kihalóban. A lég mind csende­
sebb lesz, mert a lombtalan gályákról elszállt 
a madársereg. Szóval a zord tél küszöbén 
állunk.

Vájjon a változó évszak hány embernek 
juttatja eszébe, hogy közgazdasági érdekeink 
fejlesztése ma már a földmivelésen kívül, az 
ipar meghonosításától függ, ha azt akarjuk, 
hogy a társadalmi élet lüktető ere élénken 
verjen?

Midőn a békés munkásság terét ajánl- 
gatjuk az előrelátó hazafiság melegével pol­
gártársainknak, és csudákra hivatkozunk, me­
lyek mint a munka óriási vívmányai lépnek 
tekintetünk elé: elgondoljuk-e, hogy azon 
újabb irányadásra, melyet hazánk népének fi­
gyelmébe ajánlunk, nem elég az ékes szónak 
bármily buzdító hatalma, hanem a ténykedés­
ben nyilvánuló példaadás azon hatalmas esz­
köz, melylyel a közügynek használni lehet.

De hát mi köze van ezen abstract elmé­
leti kérdezősködésnek a levelek sárgulása, a 
lombok hullásához, a mint e sorok kezdődnek 
— fogja valaki kérdezni.

Az, hogy óhajtanánk azon munkásságot, 
mely a szántóvető hite szerint a levelek hul­
lásával reá nézve véget ér, folytatva és át- 
vive látni a természetűiéről a kandalló mele­
géhez, a hol az otthoni csendes lcedélyesség- 
ben/j jó emberek körében eltöltendő hosszú 
esti órák alatt oly gyiimölcsözőleg lehetne 
érvényesíteni az emberi kéz erejét azon há­

lás munkában, melyet rendesen háziipa^ 
n a k szokás nevezni.

Más nem tudom, hogy van vele; én az 
élet poezisének egy kis prózával vegyitett 
egyik elbűvölő kiadását látom azon képben, 
melyet képzetem magának megalkot, midőn 
magam elé varázslóm gondolatban azon bol­
dog családi jelenetet, hol a közeli barátság­
ban élő szomszédok apraja, nagyja kört ké­
pezve, a kölcsönös jóakarat rokonszenves in­
dulatával tekintve egymásra, azzal hasznosítják 
a liSSszú esték unalmas óráit, hogy az asz- 
szonyaép fonás, vagy más a háztartás szük­
ségleteihez tartozó munka teljesítése közben, 
ártatlanul enyel eg a háziipar valamely faját 
cultiváló ferfisereg dévajkodásaival, s hogy e 
közben a szellemnek is kijusson a rész a csa­
lád iskolás tagja felolvas azon megmérhetlen 
terjedelmű irodalmi termékekből, melyek — 
nagyon csekély részt leszámítva — végre is 
a szív és kedély nemesítésére szánvák íróik 
által.

Nem ringatom azonban magamat azon 
illusióban, hogy ez általam megálmadott kép 
nagyon sok helyütt feltalálható legyen a va­
lóságban.

Dolgozni a kimerülésig alig 4—5 óra 
hosszára terjedő éji nyugalom mellett, s ab­
ban a nézetben lenni, hogy azon túlhajtott 
erőltetést, melyet a mezőgazdaság körül senki 
jobban, mint népünk kifejteni nem tud, az év 
azon szakában, melyben a nap izzó heve a 
ledobbanással fenyeget minden élő lényt azon 
nézetben lenni, hogy nehány hét bármely túl­
feszített munkájának gyümölcse egy hosszú 
évnek minden igényei kielégítésére elég ala­
pot fog szolgáltatni : ez, azon téves hit, me­
lyet alaposan szükség kiirtani. Meg kell a 
néppel értetni, hogy a modern társadalmi bib­

liának az egyedül Udvezitő tana, hogy mun­
kálkodjunk módjával, de szakadatlanul. Min­
den napnak megvan a maga követelménye, 
ezt csak a mindennapi munka paralizálja.

Itt az ideje, hogy ez öntudatra ebredt 
nép nem szórványosan, hanem az ország min­
den zugában a „h á z i i p a r“ valamely ne­
mével foglalkozzék. De ez másként nem si- 
kerülend, csak ha azon lelkesek, kik társa­
dalmunk jövőjéért valódilag hevülnek, ez esz­
me gyakorlati életbeléptetésének élére állanak. 
Nagy érdem kínálkozik e részben a néppel 
közvetlenül érintkezők számára Ne a fény­
űzés és erős földi hiú tüntetésben versenyez­
zünk egymással, hanem abban, ki tud mentül 
több munkás kezet meghódítani a háziipar 
számára.

E sorok Írása közben olvasom, hogy 
Gömörmegye már az indusztrialis élet fel- 
pezsdülésének azon fokán van, miszerint a 
megyének egyetlen községe sincs, mely tagja 
ne lenne a ,,háziipart pártoló egyesületnek“. 
Szép eredménye ez uraim ! a társulati tevé­
kenységnek, midőn egy egész megyében nincs 
község,' mely kimaradna a háziipar pártolá­
sából. És a mint a tudósítás szól az eddigi 
vívmány már jelentékeny jövedelmi forrásokat 
biztosított.

Mi még nem is gondolkozunk egy ily 
egylet megalakulásáról. Talán azt hisszük, 
hogy a miben mások — nem valami távoli 
világrész, hanem egy testvérmegye — nagy 
haladással előre mentek, mi nekünk arra elég 
azt mondani Pató Pállal, hogy „reá érünk 
még“.

Ne várjuk összetett kézzel a sült ga­
lambot.

Tudjuk, hogy itthon nálunk is vannak 
helyek, hol a háziipar jelentékeny jövedéket

kényes helyzetbe jutottam, egy ember miatt, ki 
elég esztelen volt idegen pénzhez nyúlni, hogy 
előttem áldozatkészséget fitogtathasson.

E nyomorultnak bűnéért mindenki engem 
okol. Neje azon világos szándékkal rohant meg 
lakásomon, hogy sajátkezüleg fojt meg. Csoda, 
hogy élve menekültem meg a furia körmei közül!

De hát vétettem-e én valakinek ? Oka va­
gyok-e én annak, hogy e nő férje kétségbeejtett 
tolakodásaival ? Felelős vagyok-e én az ő őrjön­
géseiért ?

A nyomorult elég gyáva volt személyemet 
is belekeverni tizeiméibe. Silány, hálátlan ember ! 
A rendőrség részéről zaklatásoknak vagyok ki­
téve, senki nem fogja pártomat, szegény, védte­
len nőnek! Megöl a szégyen, a lealázás 1

Olivér, te nemes lélek, ha te élnél 1
Küldje ön, uram, a pénzt postafordultával. 

Csak postc restante, mert mindig ólálkodik itt 
körülöttem néhány ember, kiknek azt sem tudom 
hogyan, mikor, adósuk lettem, még kezeik közé 
kaparitanák az összeget e sakállok.“

Stb. stb. stb.
A pénzt útnak indítottam, nem tudom, nem 

jutott-e sakállkörmök közé. Leóna végre kitisz­
tázta magát, hathatósan segittetvén ebben egy­
kori barátja, az államférfi által. Bécsből azonban 
távoznia kellett.

Aztán igen sokáig nem hallottam semmit 
felőle. Meglehet, nevet változtatott s incognitó 
Űzte kalandjait. Már azon ponton állottam, hogy 
elfeledjem végleg, midőn a sors újból elém ve­
zette.

A „SÁRRÉT” tárczája.

Anya és leánya.
— Egy orvos elbeszélése. —

(Folytatás jós vége.)
E szép női tulajdonok, hogyan-hogyan nem, 

döntő szerepet játszottak az államjavak bérbe­
adásánál. Midőn a miniszter, az elismerés min­
den jeleivel elhalmozva, visszavonult a nyilvános 
pályáról: az említett, rejtélyes, barna nő három 
emeletes házat vett a sugárúton s a társadalom 
mindazon tisztelettel vette öt körül, mely a szép­
séget és gazdagságot megilleti.

A korábbi bensőség közte és az exminisz- 
tér között megszűnt, de azzal a kegyelettel s 
hálával gondolhattak egymásra, melylyel két jó 
barát viseltetik egymás iránt, kik hasznos és kel­
lemes szolgálatokat tettek kölcsönösen egy­
másnak.

Tehát ezzel a tevékeny múltú állambölcs- 
csel emlegették Leónál egyidejűleg. Zátonyi iga­
zolva volt: Leóna ama bizonyos lejtőn egy nagy 
lépéssel alább szállott.

A fürdő-évaddal megszűnt Leóna kalandos 
hire is. A krónika nagy időköz alatt mit sem 
tudott felőle. A kezeimhez letett pénz kezdett 
telkemre válni. A kommunista rendelkezésének 
végrehajtása sokkal több nehézséggel járt, mint 
sejtettem volna.

Már éppen azon gondolkoztam, hogy a

péuzt valami jótékony czélra forditom, midőn 
egy újabb esemény változtatott szándékomon.

Egy bécsi pénzintézet pénztárnoka sikkasz­
tott, megszökött s — a mi rendesen megesik a 
szökevény pénztárnokokkal — Hamburgban el­
fogatott. Kiderült, hogy a szegény ördög csak­
nem minden utravaló nélkül akart Amerikába 
hajózni : megzsebeltetésekor alig találtak nála 
néhány alsóbb rendi! bankjegyet.

A keze alatt szétoivadt óriási összegeket 
titkon Bécs egyik divatos szépségére pazarolta 

I és e köznyelven forgó szépség ismét Leóna volt.
Senki nem tudta, honnan a pazar kényelem, a 

j túlhajtott, mesés fény, mely e kétes állású nőt 
körülveszi; mig végre a pénztárnok szökése fel­
derítette annak forrását.

Az eset súlyosan kompromittálta Leónál: 
érintkezésbe kellett lépnie a bécsi rendőrséggel, 
mely ilyesmikben nem érti a tréfát. Botrányos,

I pikáns leleplezések jelentek mega sajtóban. Leóna 
hírhedtsége meg volt alapítva.

Elérkezettnek láttam az időt: eleget tenni 
megbízatásomnak. írtam Leóuának, tudattam vele, 
hogy számára pénz van nállam s megneveztem 
a hagyományozol s utasítását.

Gyorsan jött a sürgető, hálálkodó válasz. 
Hü tükre volt az akkori Leóna erkölcsi lényé­
nek. íme:

„Uram 1 Levele leirhatlan zavar közepeit ta­
lált. Hiszen olyashatta ön a hírlapokból. Oh, 
azok a szemtelen, hazug hírlapok 1 Mily aljas 
gyanúsítások, ráfogások 1

A tény az, hogy én egy ember miatt igen
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szolgáltat az azt Űzőknek. De ka egy nép­
család a munkában az iparűzésben keresi uj- 
jászliletését, annak általánosnak kell lenni nem 
szórványosnak. Milliárd csepp viz is elkulo- 
nitve, nem képez tengert, mely kincseket 
hordjon hátán.

Tehát rajta azzal a háziiparral. leg>en 
anyaga bármi a mit a természet szolgáltat, s 
a minek különben semmi becse, ha az em­
beri ügyesség nem járul felgyártásához.

Más nemzetek is igy kezdték ezt, a hol 
most vakító fénynyel ünnepük az iparkiálli-
tások dicsőségét. . ,

Visszatérek kiinduló soromhoz: A ván­
dor madár rég útra kelt, négy fal közzé szo­
rul » világ, a hosszú téli estéken van a,M-
ziipar“ üzésének ideje.

Rakjuk le egy felvirágozandó ipar alap-
kÖvét’ CASSIUS.

A debreceni országgyűlési követ pótválasztásnál szer­
dán a függetlenségi Mudrony Soma ellenében 103 szó­
többséggel Köröásy Sándor szabadelvű parti lett kép­
viselőül elválasztva.

Milyen időnk lesz? A központi időjelző intézet ja­
vaslata szerint: Hazáukban délkeleten borús, északnyu­
gaton pedig változó felhőzet mellett általában htdeg időt 
várhatni, helyenként csapadékkal.

Az idei répatermést tönkre tette nagy részben a ko- 
,rai fagy ; mi miatt Csehországból is azt jelentik, hogy a 
tczukorgyárakban is oly csekélyek a répakészletek, misze- 
ti-int alig hiszik, hogy a gyárak eleget tehessenek szállítása
ikötelezettsegeiknek. A ezukor ara tehat emelkedn g

Az uj czSdtörviny az 1882. év január 1-én fog életbe 
képni. Egy miniszteri remlelet szerint a most lebonyolí­
ts udó csődökre nézve is az uj törvény alkalmaztató, ^ ha 
B követelésre nézve még nem hozatott valódisagi ítélet-

A lovaglásról.

F. szó „lovas“ ahhoz képest a minő alka­
lommal használják, nagyon sokféle értelmű. Ha 
csak egy gyalogló, egy kocsizó és egy nyarga­
ló közötti megkülönböztetésül mondják : tm itt 
jő egy lovas, ez csak annyit jelent, hogy az il­
lető lovon Ul. Vannak lovasok, kik szenvedélyes 
kedvtelésből, és ismét masok, kik hiúságból lo­
vagolnak. Ez utóbbiak népes utczákon, nyilvá­
nos helyeken, szóval ott szeretnek lovagolni, 
hol ők és lovaik láttatnak ; valódi büntetésül 
tekintenek azonban, ha — a legjobb vadászlo 
von bár, valamely alföldi puszta árkan-bokrán

Egy szállodába hívtak egy napon, hol egy 
csattanós és kissé véres botrány folyt le az előtte 
való éjjel.

Egy ismeretlen, koros egyen vacsoráit ott 
egy növel. Nem kímélték a pezsgőt. A nő hamis 
hangon, hamis szövegű dalokat énekelt, a férfit 
a dal,s a pezsgő cimámorositotta, örök szerelmet, 
esküdött a nőnek s az a szeme közé kaczagott 
a hő érzelmű Rómeónak, kinek fejbubján igen 
kevés volt már a haj.

A lakoma legzajosabb szakában beront egy 
képéből kikelt férfi, dühösen, mint egy japán! 
tigris, a nő elébe áll, hűtlennek, gyalázatosnak 
nevezi, mire Romeo Juliaja szomszédságát élet- 
veszélyes positional^ sejtvén, a bősz vetelytárs 
.elől megugrik.

A vendéglői személyzet előtt egy olyan vi­
haros botrány folyt le, minőt csak egy kijátszott, 
eszét vesztett, féltékeny szerető scenirozhat a 
tetten kapott csalárddal szemköze

A fölingerült nő egy pezsgős pohár tartal­
mát szeme közé locscsantotta a férfiúnak ; a meg­
gyalázott ember vak dühében fölkapott egy ne­
héz palaczkot s a nő fején találva, ájul tan ro­
gyott össze

A fölszakadt fejbőrt én forrasztottam össze 
s ez alatt szánalommal néztem szenvedélyek ál­
tal elhamvasztott, kiélt, színtelen vonásait 
Leona hervadt arczának.

Ez volt utolsó találkozásom a lejtő utolso 
lépcsőjére sülyedt szerencsétlennel.

1VÁNYI ÖDÖN.

keresztül, szép szemektől nem bámultatva, Kel­
lene menniük. Ezek száma nálunk aránylag cse 
kély ; lovasaink nagyobb része úgyszólván ló­
háton nőtt fel, kedvtelésből jóformán azért lo­
vagol, mert ez életszüksége ; mert a lovat, a 
mozgás e nemét,szereti s az agarak, vagy köpök 
utánni nyaralással jóró hevélyekben kedvet ólt.
E szó lovas, határozott és viszonylagos is. Ha­
tározott, mert oly férfiút jelent, ki a lovaglás­
nak avatottja, ismeri a ló tehetsegeit és szoká­
sait, s ki tudományos elvekkel és gyakorlattal 
képes e tehetségeket jól felhasználni, az a legjobb 
lovas. Másrészt viszonylagos e szó, mert a jo 
lovasról kérdés lehet, minő tekintetben az i mi 
után vannak jó lovardái lovasok, jo katona lo­
vasok, verseny és vadász lovasok - s mindenül 
igen jó lehet a maga szakában, vagy tálán más 
szakban is, ritka eset azonban, hogy valaki 
minden szakban egyiránt jó legyen. — A ki jo 
lovassá akar válni, vessen számot magával ; a 
lovaglás mely nemére leend szüksége, s «ebben 
igyekezzék mesterré lenni. Hí csak sétalovaglás 
a czélja, iparkodjék csinos, könnyű ülésre, s jo 
vezető kezekre tenni szert, s ha ezt elérte, ele­
get tett s öröme lehet benne. Ha vadászatra kí­
vánja magát kiképezni, már szilárdabb ülésre, 
erősebb karokra és sokkal erősebb idegzetre le­
end szüksége, mert ezek hiányában soha sem 
fog árkon bokron átlovagolni ; mi pedig a ver­
senylovaglást illeti, lovartökélyről ne is álmod­
jék az, ki kora gyermekségétől nem szokta meg 
verseny-lovak lovaglását. Lovassá három féle 
módon válhatni. Egy mód az, hogy a gyermek 
először szamárra, aztán ponyra, végre paripára 
ül, s addig botlik és hnll, mig megtanul hozzá­
tapadni, ez esetben gyakorlat utján bizonyosan 
szilárd ülésre s alkalmasint^ jó kezekre teend 
szert, de a mi több ennél, előbb jól kiszenvedi, 
később kitanulja a ló különböző csínjait s szo­
kásait s lassankint megfogja tanulni azt is, mi­
ként előzze meg és gátolja ezeknek kitöréseit.

Második mód: feltéve, hogy egy felnőtt 
ember soiia sem ült még lovon, ez jó mester­
től kezdjen tanulni, ki sok kellemetlen esemény­
től fogja őt megóvni, kezes állatra helyezve s 
fokonként oktatva lovaglásra növendékét. Mint 
gyermek Írja Harry Hicover — kinek „Practical 
Horsemantbip“ könyvéből közöljük e kivonatot: 
— mint gyermek bárminő lovat megültem s 
gondoltam is sokat azzal, miként és merre megy 
velem a ló, s meg bírom e azt tartani, vagy 
sem ? de midőn egy kitünően idomított lovardái 
ló hátára tettek s zavartak, hogy most igy fog­
jam a kantárt s amúgy tartsam a sarkam, midőn 
mesterem szavára és ostorára a ló két első lá­
bát a falnak vetette s a két hátulsóra ágaskodva 
a lovarda felén át oldalvást tipegett velem : nem 
kevésbbé valék meglepetve, s az árkon vagy sö­
vényen való átugratást sokkal könnyebbnek ta­
láltam, mint azt. bogy e rákszem menetben a 
sulyegyent megtartsam. Továbbá rendkívül megt 
lepett az is, hogy a lovarda ló a mester jeladá­
sára az iskola sik fövényén is ép oly magasat 
ugrott, minőt egy vadászló sövényen át, s ezt 
egymásntán több Ízben is ismédé.

Mesterem a megeresztett kengyelszij, fe­
szes térd, egyenes katonai ülés szükségét vitatta, 
én mekacsul az ellenkezőhöz ragaszkodám, azon 
erős megyőződésben, hogy hiszen nekem, ki a 
vadász.téren sövényugratásban nem egyszer va­
lék első, sőt versenyfutásban is sikerrel lovagol­
tam. hogy tehát nekem csak értenem kell a lo­
vagláshoz, jobban, mint a világ valamennyi lo­
varda mesterének.

Ez mindenesetre nagy gátja lendett előha- 
ladásomnak, ha a katonai lovaglás lett volna

let utján tanuló, hihetőleg merész jó lovas |e. 
end, do nőm rendszeres. A csupán mestertől 
tanulóból többé kevésbbé rendszeres lovas lesz, 
de nem fogja magáévá fenni azon könnyüded 
és természetes ülést, mely annak sajátja, ki a 
lovaglást kora gyermekségében kezdte. Mindig 
meg fog ezen látszani, hogy nem mindegy neki, 
lóháton ül-e, vagy széken. Nem állítjuk, hogy 
nem fog jól sőt merészen lovagolni, s jó lóval 
alatta 2 — 3 idény után a falkát is követheti; 
nem rázhatja le azonban magáról ama bizonyos 
mesterkélt modort, me y okvetlen feltűnik min­
denkin, ki előbb tanulta, aztán gyakorolta a lo­
vaglást, a helyett, hogy gyermekségétől kezdve 
egyesítette volna a gyakori ltot a tanulással, An­
nak, ki tökéletes lenni óhajt, két kellékre ok­
vetlen szüksége van és ez : erős idegzet és 1 ó 
vérmérséklet. Az első nélkül nem lesz önbizalma 
s a második nélkül nem lesz türelme tannlni és 
lovát tanítani. Az ülést iletőleg sok függ az 
ember alkatától. Alacsony zömök emberek rit­
kán ülik szépen a lovat, könnyűden és biztosan 
pedig épen nem Elterjedt hiedelem, hogy ma­
gas ember alatt nehezebben jár a ló, mint ala­
csony alatt. Ez még mindig sub judice alatt ál­
ló kérdés s legföllebb is csak féligazság.

A hosszú termet egy tekintetben minden 
esetre okoz kis hátrányt a lovasnak — s ez a 
hosszú kengyelszij, minél rövidebb ez, annál ke­
vésbbé lóg ide s tova. Ehhez képest ma­
gas embernek különösen kell arra ügyelnie, 
hogy ezombjai és térdei segélyével biztosítson 
magának szilárd ülést és erős tartást a nyereg­
ben, mert ha ezt nem teszi a hosszú kengyel- 
szíjakban lábai mindig inogni fognak.

Lovas vadászok előtt önkényt érthető 
ezekből, hogy a nehéz testsúly épen nem aka­
dálya annak, hogy valaki jó lovas legyen, s csak 
a test álljon a sulylyal kellő arányban. A nehéz 
testű egyén gyakran bámulatosan s az első sorban 
lovagol ; nem emlékszem azonban — végzi Har­
ry Hicover — bár sok ezer embert láttam falka 
után lovagolni, de nem emlékszem egyre is, ki 
ha alacsony termetű volt és 170 fontot nyomott, 
jő és deli lovas lett volna' K—k.

czélom : de miután a lovardába es ik „ió kézre“ 
szert tenni jártam e részben elfogadtam az oku­
lást s valób in mind e fontos kellékben, mind 
pedig az ülés szilárdságában sokat vált javamra 
a lovardái gyakorlat.

A lovaglás tanulásának 3-ik és legbiztosabb 
módja az, ha a gyermeket még nagyon zsenge 
korában a ló hátára teszik ér egy jó lovas gond­
jaira bízzák, ki őt oktassa. Gyakorlat utján sok 
készséget és ügyességet teltet bármiben sajátjá • 

j val az, kinek alkalma van e bizonyos dolgot 
; folyvást gyakorolni ; de azért nem következik, 
i hogy gyakorlat ntján a legjobb modort sajátítsa 

el; hanem talán csak olyat, hogy czéljának 
megfelel.

Ha a fiú vagy férfi a tanulásra elég türe­
lemmel bir, sok időt költséget és veszélyt fog 
megkímélni, ha pedig nem akar tanulni, pár ko­
moly bukás és sérülés után okülni fog.

A lovaglás 3 különböző módjának eredmé- 
l nyei alkalmasint a következők : a mező gyakor­

iul- és külföld.

Teljes napfogyatkozás lesz máj. 17 én ; ná­
lunk 7 órakor kezdődik s három negyed kilencz- 
kor végződik. — A rab munkáról dr Friedmann 
Bernát jeles fővárosi ügyvéd felolvasást tartott 
legközelebb számos hallgatóság előtt. — A szent 
István szoborra tett eddigi gyűjtés eredményét 
Báró Ka as [vor a fővárosi letéti hivatalnál he­
lyezte el kamatozás végett. — Hymen. Rudnyan- 
szky Gyula tehetséges fiatal iró a napokban tartá 
esküvőjét Puszta Egerin Rudnyánszky Zsófi le. 
a.-nyal. Kísérje boldogság frigyüket! — A külügy­
miniszteri állásra legújabban bécsi lapok Tisza 
Kálmán kormány-elnökről beszélnek. — A római 
világkiállítás ügyében nagy mozgalom uralkodik 
irányadó körökben ; c kiállítás 138o. végén es 
1886. elején lesz — Félmillió frank értékű gyön­
gyöt találtak Ausztráliában; a szerencsés találó 
Angliába utazott vele, hogy a királynőnek fel­
ajánlja. — A múlt évi összes selyemtermelés ha­
zánkban 1200!) kiló selyemgubó volt, mely 2000 
frton értékesíttetett. Az idén pedig már 45000 
kiló gubót termeltek, melyek hogy még előnyö­
sebben értékesíttessenek, e végett Bezerédy P. 
miniszteri biztos Olaszhonba utazott. — Kossuth 
iratainak III. kötete csak a jövő év első negye­
dében fog megjelenni. — A semmitöszék jannar 
elején megszűnik s a függőben maradt ügyek 
elintézése a kir. tábla egyik tanácsára fog bizatm.
- Tokaj táján most foly javában a szüret; a 

fagy kisziván a szol löszeinek viz részeit, most a 
mustban 17—20 fok a czukortanalom.

Levelezés.
ISII

B.-U j falu, 1881. nov. 11.
Tisztelt szerkesztő ur 1 

Igen korszerű s valóban életrevaló eszmét 
méltóztatott megpendíteni a pallózás kérdésével. 
A pallózás B.-Újfaluban, majd olyan szükséges, 

* mint egy darab kenyér; mert a ki a Kandia vagy 
i Herpály végéről lel akar jutni a templomhoz, 
I annak valóban végrendeletet kell tennie, nem tud- 
1 ván, ha nem vész e bele valahol az óriási
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sárba!? Hát még a szegény iskolás gyermekek !! 
Valóban még csak rósz néven sem lehet venni 
a szülőktől, ha a borzasztó sárban nem merik 
elbocsátani őket. Igen, de a törvény meg min­
dennapi iskolába járást követel, s az iskolai ta­
nítás a nagymérvű mulasztások által véghetlen 
hátrányt szenved. Hogy ez Így ne legyen, azon 
csak pallózás által lehet segíteni.

De hogyan létesittessék a pallózás ? ez a 
nagy kérdés

Társadalmi utón önkéntes adakozás utján 
talán. Jó volna, de nem kivihető

Nem marad más hátra, mint községi evővel.
Igaz, hogy a nép terhei súlyosak, azokat 

emelni nagyon bajos dolog. Azonban e czélra 
okvetlenül kell az egész község lakosságának adó 
forintja utáni arányban hozzájárulását igénybe 
venni.

Azt hiszem, hogy e czclra,egy hosszabb lejá 
ratu,s évenként bizonyos %-kíil tőkét kamatot tör- 
leszthető kölcsönt lehetne felvennie a községnek, 
mint erkölcsi testületnek s ha egyszer kölcsönnel 
a pallózás létesítve van, évenként a közköltőben 
lehetne kivetni pár száz forintot a mindenesetre 
szükséges javításokra. Vagy pedig, ha kölcsönt 
nem akarnának telvenni, azt hiszem akadna oly 
vállalkozó, ki szinte több évi törlesztés mellett, 
a pallózást létesítené így vagy úgy, de minden­
esetre kellene valamit tenni,

Előbb azonban, értelmes jóra való polgárok 
által fel kellene méretni az utczák hosszát. Azt 
hiszem csak akadna B,-Újfaluban 40—50 jóravaló 
polgár, ki a kiszabott helyiségekig, e tényt min­
den dij nélkül végrehajtaná s a felmérés után 
nyert adatokat az elöljáróság, vagy a községi 
képviselő testület által e czélra kiküldött bizott­
sági tagok feldolgozván, véleményes jelentésüket 
a képviselő testület a nyert és feldolgozott ada­
tok alapján, szakértők által tervet készíttetne az 
egész város lepallózására, s csak az igy megál­
lapított s helyben hagyott munkálatok után adat 
nék ki az egész mü valósítása árlejtés utján vál 
lalkozóknak.

Más mód B. Újfalunak pallóval! ellátására 
nézetem szerint nincsen. Gondolkozzanak tehát 
rajta azok, a kiket illet, mert valóban egy-egy 
nagyobb jót nem tehet senki a közönséggel, 
mint ha a pallózást valósítja, mert ez által a most 
élet-halálkin gyalog közlekedést könnyűvé teszi, 
a lábbeli nyövését nagymértékben megakadá­
lyozza s ez által a nép kiadásain kevesbít, s az 
iskolák, mint közművelődési helyek látogatását 
előmozdítja. Isméden ajánlom a pallózás kérdé­
sét a képviselő testületi s e'.őljárósági tagok be­
cses figyelmébe.*)

EGY VALAKI.

Újdonságok.

* A szabadelvű párt mára hivta egybe érte­
kezletét B. Újfalu városháza nagy termébe.E pár­
tolt eddigelé egyedül a Medzidradszky Miksa le. 
járásbiró jelöltsége mellett buzognak a választók.

* Nagyobbára nazarénáokból (asszony naza- 
rénusok) álló csoport processiója haladt végig 
ájtatosnak látszó énekléssel, hétfőn délután fő- 
utczánkon. Kik a Berettyó-parton rögtönzött sá­
torban végzétt czeremóniák után, miután több 
testvérnek a hideg, nedves időben történt beme- 
rittetését a folyó vizében megszemlélték, siete­
ttek szokott gyülhelyükre egy távolabb vidékről 
érkezett szűrös próféta vezetése alatt. Alig volt 
a csoportban 3-4 férfi s ezek is nem értelme 
sebb és tehetősebb polgáraink közül valók, mi 
azt bizonyítja, hogy a Ifiresztek nazarénustan 
legfökép az asszonyfélék és értelmileg úgy va­
gyonikig kevésbbé bővöiködők táborában tesz 
nagyobb hódítást. Itt nálunk már 50—60 egyént 
számjál e seksta,melyet legjobbára úgy is csak a 
templomok és papok elleni ellenszenv táplál. 
Korszerű, szabadabb intézmények, az iskolai és 
egyházi nevelés terén, a mindjobban nehezülő 
közterhek enyhítése nézetünk szerint, képesek 
volnának gátat vetni, e különben czéltalan szö­
vetség terjedésének; mely igy is önmagában fog 
egyszer (eloszlani.

* A követválasztás a b.-újfalui kerületben, 
hir szerint, e hó 28 ára fogna ki tűzetni. E hir 
alaposságáért azonban szavatosságot nem vál­
lalunk.

—■ Az Ország Világ cirnü köthetett kint meg­
jelenő képes lapnak ÍV. száma igen érdekes tar­

*) E közérdekű ügyben minden felszólalásnak helyt 
adunk. Szerit.

„S Á B R E T>

talomma! jelent meg. A lap élén ifj. Ábrányi 
Kornél érdekes regényének az Elvált férjnek 
folytatását találjuk ; utánna következik A király 
csókjai és A báróné szelleme cirnü érdekíeszitő 
regénynek folytatása. A szépirodalmi részben 
van még Varadi Antalnak megható költeménye 
A halottak éneke. Igen érdekes történelmi czikk , 
Mária Terézia királynő látogat.! .ai Magyarorszá­
gon Dr. Csánki D zsőtől továbbá van a füzet­
ben egy szépen irt nemzetgazdasági czikk a 
Fényűzésről, és egy orvosi. A talaj összefüggé­
séről az ember egészségével. A tárcában Jean 
d’or szellemesen cseveg a szerelemről, és az ap- j 
róbb rovatok n. m. irodalom, zene, színház, ( 
képzőművészet, társulatok, hymen, gyászrovat, 
régészet, kiállítások, állatvilág, sport, stb. igen 
élénkek. A füzetet több rejtvény zárja be. — A 
képek közöl első helyen érdemel említést Bruck 
Lajos festő hazánkfiának Kellemetlen perczek 
cirnü képe, továbbá A csikós, Ej a tengeren, 
Temetőben, Tiszaparti halászok, A párisi villa­
nyossági kiállítás, Cirkuszi képek stb. A gyö­
nyörű kiállítású és vájtozatos tartalom lapot 
melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe. Ara egy 
negyedévre csak 2 frt 50 kr., és előfizethetni reá 
kiadó hivatalunknál is.

* Az országos dijnokegylet, mely ez évben 
alakult meg Budapesten, közrebocsátotta alapsza­
bályait, mely szerint az egylet czélja: tagjai közt 
a közművelődés előmozdítása, a társszellem fej­
lesztése, a tagok erkölcsi anyagi segélyezése, ne­
kik kölcsön nyújtás és nyugdíjazásuk. A közmű­
velődés emelésére könyvtár is alakittatik, mely- j 
nek jótékony adományokkal! gyarapítására már I 
is sok pártfogó akadt- Az egyletből a politika és I 
vallás kérdése ki van zárva,

* A küszöbön levő követválasztás alkalmából 
kerületünk 48-as pártja grf. Zichy Ernő pártelnök 
elnöklete alatt értekezletet tartott f. hó 6-án a vá­
rosház termében. Jelen voltak : Csanádi Sándor, 
Thuolt István ésVidovich György urak is, kik a 
párt jelöltjéül a kerületben élő több aspiráns 
mellőzésével Tlialy Kálmán,vagy el nem fogadás 
eseten Br. Orbán Balást ajánlák képviselő jelöltnek 
Pár nap elválasztja tehát, ki lesz a 48 as elvek 
jelöltje.

* A debreczeni zsinat letárgyalta az alkot­
mánytervnek püspökség és főgondnokról szóló 
314 ik fejezetét s ezzel az alkotmány terv tárgya­
lása befejeztetett.

* Halálozás. Hügel Ottó a „Nagyvárad“ 
szerkesztőjének kedves és müveit lelkű nőjét, sz. 
Janky Antonia asszonyt tegnapelőtt kisérték ki 
az örök nyugalom helyére. Számos rokon és tisz­
telő gyászolja a korán elhunyt honleányt. Béke 
lengjen porai felett!

* Uj doktor. Mint halljuk,— mivel hivatalosan 
ugyanmég nincs tudomásunkkal — a szomszédban 
Nyisnyaszky Imre házánál Dr. T ö r ö s László 
fiatal orvos barátunk üiötte fel tanyáját, érvé­
nyesíteni óhajtván a fővárosban szerzett tanul­
mányait a szenvedő emberiség javára, ö vele a 
helybeli orvosok száma 4 re emelkedett vagyis 
elérte az ügyvédi kar létszámának aequivalensét. 
örvendünk Dr. Toros barátunk elhatározásának, 
s miután komoly és gondolkozó embernek ös- 
m érj ük, melegen ajánlhatjuk mindazoknak, kik 
bizalmukkal őt megtisztelni kívánják.

— A magyar Franczia biztosító részvény- 
I társaság életosztályához 1881. év október hóban 

benvujtatott 336 drb. ajánlat 841.400 frt tőkéről 
kiállíttatott 296 drb kötvény 688.700 írt tökéről. 
Mióta az életosztály működését megkezdte, az 
az. 1880. február hó 1 - töl kezdve 6919 darab 
16,541.912 frt 12 kr tőkéről szóló ajánlat lön 
benyújtva és 5889 darab kötvény 14,225.512 frt 
12 kr. tökéről kiállítva.

* Veszett sertések B.-Sárándon. Mint Sá- 
rándi levelezőnk Írja Gy. I. ottani polgár hízója 
közelebb veszettségbe esett s az utczán és me 
zön kóborfitában több lakostárs hízóit meg- 
marta. Embereket is támadott meg, de megsér­
tenie nem sikerült. Megjegyzést érdemel, minő 
együgyű cinismussal vigasztald említett egy 9 
sertésének megmaratása miatt panaszra ment 
polgártársát. Soh’sc busulion kend — úgymond 
— hát velem mi lesz, mikor épen 12-ed magam­
mal laktam jól a veszett disznóból I Mind ez 
ideig azonban még nem mutatkozott a veszett­
ség jele egyetlen megmaratott disznón sem. Ha­
nem e példa azt mutatja: hogy disznónak ól a 
helye, nem pedig az utcza, mint ez Sárándon 
szokás.

— A Képes Családi Lapok 6-ik száma kö­

vetkező tartalommal jelent meg : Merész játék 
irta Érdélvi Gyula, folyt. Dalok, irta Vay Sán­
dor, (gróf Vay Sarolta). A tündér, elbeszélés, 
vége. ’Németből (ordította Cserjés László. La 
Misére á Paris, közli Szüos Endre. A Kárpátok 
között, v. Wald E. regénye, folyt. A végzetes 
toaszt. Humoreszk, irta Phylantrop. Sz. Prielle 
Kornélia. (Szinnyomatu mümelléklcttinlchöz). ír* 
ta Sz. L. Képszöveg, mindenféle. Képek : A hul­
lámok játéka. Jó reggelt Jó éjszakát. Regény­
kép. Melléklet: A „Gazdasági lapok“ novemberi 
száma. Az ékszerárns leánya czimií regény 161 
— 176 oldala. Sz. Prielle Korneli szinnyomatu 
arczképe. A borítékon: Heti naptár. Pályázati 
talányok. Talány megfejtések. Megfejtők nevei. 
Kérdések, feleletek, ajánlatok stb. A szerkesztő­
ség postája. A kiadóhivatal postája. Hirdetések. 
Jutalmi szelvény. A kis lottó hnzásai. Előfizetési 
ára egész évre 6 frt. félévre 3 frt.

Különfélék.

— Csodabogár Egy németországi Zwick alt­
ban állomásozó katona a következő levelet in­
tézte szüleihez: Zwickau 1881. apr. 20. Kedves 
szüleim 1 A nagy kolbász, melyet nekem kftldte- 
tek, igen szép kolbász, de ezt a kolbászt hason­
lítani se lehet a ti kolbászatokhoz. Kedves szü­
leim, nagyon örültem az általatok küldött kol­
bász fölött, s ha most otthon lehetnék, bizonyára 
sok falat kolbászt ehetnék. Ha megint kolbászt 
ehetnék. Ha megint kolbászt csináltok, küldjétek 
megint kolbászt. — Úgy is híjával vagyok a jó 
kolbász levesnek különben mindegy, akár itt eszeui 
a kolbászt, akár otthon. ,,Hü fiatok.“

Hány zsidó él a világon ? Egy terjedelmes
statisztikai összeállítás szerint jelenleg 6,824,240 
zsidó van a világon. Oroszország után, melynek 
1.632,000 lakosa van, Ausztria-Magyarországon 
él a legtöbb zsidó ; számuk 1.111,000 re rúg. Len­
gyelországban 710,000. Németországban 512,153 
zsidó lakik. A hatalmas Amerikában 308,000 nél 
több zsidó nem akadt. Spanyolországban még 
ezeret is alig találhatnánk.

Mennyit ér a nők szépsége ? Két fiatal cfiasz
nő egy vasúti szerencsétlenseg alkalmával okét 
ért baleset miatt beperelte a felső olaszországi 
vasuttársulatot kártéritésérf. Az egyik 50.000 lírát 
követel két fogáért, a másik pedig 40,000 lírát az 
ajkán történt sérülésért. Ennyire becsülik a szép­
ségükön esett csorbát, s ezt azzal indokolják, 
hogy e sérülésekkel jó partidéra nem tehetnek 
szert.

Tarkaságok.

Udvarló : Oh nagysád, én kegyedért min­
denre kész vagyok.

Hölgy: Kész mindenre? Akkor hát vegye 
el anyósomat ö özvegy.

* ■*-*”■
Az ügyvédi vizsgán kérdezi a censor az 

ügyvédjelölttől, mi az az idegen váltó ?
A melyiket külföldről hoznak be, — volt 

a felelet.
*

A tanfelügyelő meglátogatott egy bérezés 
vidéken levő falusi iskolát, s igy szól a szegény 
iskola mesterhez:

I— Pompás, egészséges levegőben élnek 
maguk itt!

— Igen, — szólt az iskola mester — csak 
I az a baj, hogy ném csak levegőben élünk, ha­

nem a levegőből is élüuk !

Egy suszter inast fogott el a rendőr, azt fő­
nöke elé állitatta, a ki igy szólt hozzá :

— Hét miért foglalt el kópé ?
— Hát izé , . . csak azért, mert jobban 

tudott futni a rendőr, mint én.

Sorsolási tudósitó
Húzás 1881. november 5 én.

Bécsi 23 50 45 27 46
Gráczi 55 74 3 27J 30
Temesvári 79 80 40 44 57



li

\r i

'i*1

T
Piaczl arak.

B.-Ujfalu, november 3-án
Tiszta búza — 
Kétszeres — —
Rozs — — —
Árpa — — —
Kukoricza ó — 
Zab uj — — —
Köles — — —
Burgonya — —
Száz Klg. szalonna 
Egy Klg. szalonna 
Egy Klg- disznóhus 
Egy Klg. marhahús 
EgyEKlg. juhus — 
Száz .Klg. só — - 11 írt

45 kr. 
50 kr. 
95 kr. 
50 kr. 
10 kr. 
20 kr.
- kr. 
50 kr.
— kr. 
80 kr. 
40 kr. 
36 kr. 
28 kr. 
20 kr.

Egy Klg. só — — -
Egy liter szesz 36 fokú 
Egy liter köleskása —
Egy liter borsó — — - 
Egy liter lencse — — - 
Egy liter paszuly — —
Férfi sa,í*t kenyerén 

e gazda kenyerén
saját kenyerén 
gazda kenyerén 

saját kenyerén 
gazda kenyerén

Nő

Gyerek

12 kr. 
50 kr. 
12 kr. 
8 kr. 

— kr. 
8 kr. 

60 kr. 
40 kr.
40 kr. 
25 kr. 
30 kr. 
20 kr.

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos:

V ÁSS JENŐ.

Hirdetés.
Alsótest sérvszenvedökneit

.legjobban kentiM nein ta^im aérvkeMM*
káros anyagot s gyógyít még egész réjri s W8??,mi 8 
E8Z!! f anyabetegségeket is. EdényekbenÄ“.10*61«». 

nálhatásának leírása mtilot 3 ü. 20 xr uWfi phat6. hasz. 
valamint az utób megjelölt raktárok’által «„4 en?§6ernél v&nyok, tartalmukban a következükbe? bk«nS biz°nyi5 
nálunk bel&thatók. Küez hasonlók, bárki ÜtaJ

11) Eitnul tudatom Önnel eiliei köiiönetomet «a...... ,amelyben mir 16 éven át ezenvedtem Miután ezt ki8yégyitáláértezinte 10 évig eérvbetegsében ezenvedett, 6 szinte kétH megszabadult. Ezen ceodálatramelté hatás mén vn , "J*" használata által
ezen kenöcscae1' ‘■“*»•6 eWáííotS

Kapható: Pataky Károly gyógyszertárában “"Nagy
Korona-utcza 23-ik szám. Budanest 

XIII—880. 20—11.

Ö 55 1 d. é s.
M a g y. kir. államvasutak tiszai vonalán.

Bécs és Budapestről Nagyvárad feló. 
Bécs északi v. ind.

Gyorsvonat 3 óra 20 perez, nappal. 
Személyvonat 8 „ 10 „ éjjel.
Wegyesvonat 8 „ 25 „

Bécs államv. ind.
•Gyorsvonat 3 óra 30 perez, nappal.
Személyvonat 8 „ 25 „ égéi.
Vegyesvonat 8 „ 35 „

Budapestről Indul: 
Gyorsvonat 10 óra 5 perez, éjjel. 
Személyvonat 7 „ 30 „ reggel.
Vegyesvonat 6 „ 25 „ este.

Berettyó Újfaluból Inául:
Gyorsvonat 2 óra rel.p : o eéj zj
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Személyvonat 3 „ 22 „ nappal.
Vegyesvonat 3 „ 39 P éjjel.

Nagyváradra érkezik :
Gyorsvonat 3 óra 16 perez, reggel.
Személyvonat 4 „ 30 „ délután.
Vegyesvonat 5 „ 25 „ reggel.

Nagyvárad felől Budapest és Bécs felé,
Nagyváradról Indul:

Gyorsvonat 1 óra 50 perez, éjjel.
Személyvonat 11 „ 25 „ délben.
Vegyesvonat 8 „ este.

Berettyó-Üjfaluból Indul :
Gyorsvonat 2 óra 31 perez, éjjel.
Személyvonat 12 „ 28 „ délben!
Vegyesvonat 9 „ 33 „ este.

Budapestről Indul:
Gyorsvonat 7 óra 30 perez, reggel.
Személyvonat 7 „ 26
Vegyesvonat 7 „ 55 ",

Bócsbe érkezik : államv. p. 
Gyorsvonat 2 óra reggel. 
Személyvonat 6 „ 20 perez, délután. 
Vegyesvonat 6 ,, 15

Észak, v, p.
Gyorsvonat 2 óra 3 perez. 
Személyvonat 6 „ 23 „ „
Vegyesvonat 6 „ 33 „ reggel.
Indulás a budapesti idő szerint.

u.

este.
reggel.
u.

reggel.

délután.
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Berettyó-Ujfalu, 1881 Nyomatott a „SÁRRÉT“ könyvnyomdájában<
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